5. Poélouchejte nahravku a zapisujte si Eislovky, které uslysite. Poté cislovky E
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6. TvoFte véty podle vzoru. Opakujte po nahrivce: , 2
pFectéte a podle klite zkontrolujte, zda Jste si je zapsali spravné. '
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Casovini sloves typu MOUbL/MOCI (IIOMOYb/POMOCI)

Ruské slovesa Moub a moméub patf mezi ne
tvary. Vénujte pozornost p¥izvuku.

pravidelnd slovesa. Je nutné se naugit jednotlivé

1 Mory MBI MOEM 7. Dopliite spravny tvar sloves meun, ceub, Gepéun, npeneopéus, cmputs l_i—l
- I 5 wr < ¥ i 18 i ¢ ¢ 3
THI Méxen BEI MoKeTe a neun v pritomném ¢ase. Poté véty napiste v minulém case
OH, OHA, OHO MOKeT OHH MOryT oif.
— 1.4 (cTprup) BONOCH! pa3 B Mecall,. 2. babymka ......... (eun) Hﬂgog’l G KaIyct
S it. 5. CtpaHa .........
Pamatuite: . 3.Boia ..o (He TEus) Hememy Age. 4. MeL......... (6epeun) cBonx nerer eET e
o amat : S (ipere6pedb) SKOHOMHIECKHM POcTOM. 6. TTodemy BEI ......... (e Gepen) oeKTp OB},eM"
1. Zména souhldsky — v 1. os. jedn. &fsla a 3. os. mn. isla Je T (Mory, MOryT), v ostatnich 7. 3nech (meup) BKycHble OmuHEL 8. TeI K ......... (ue nperedpedh) CBOUM 370P )
O e O ) 10, Cocent ... CTpHYb
tvarech ! 9. OT OJIHHX TOJTHKO HA3BAHHUH STHX GITION CIIOHKH ......... (reup). 10. Cocen ... (cTp
2. Minuly ¢as slovesa Moub se tvoii od 1. os. jedn. &isla odtrzenim koncovky -y: (s, T8I, OH) 5 OBITY.
Mor, (0H4) MOLT4, (0HO) MOLG, (MEL, BEI, oni) Mormi. Pozor na p¥{zvuk! Stejnd bude |
& v ptitomném i minulém &ase sloveso moméun: (s1) momory, (T51) HoMésxkemn, (oH, OH4, 9
7 r r r r re i M r
E OHO) moMébxKeT, (MBI) TOMOsKeM, (BBI) MOMO2KeTe, (OHI) MOMOTYT; (s, TBL, OH) mOMOr, Radove éiSlOka
= (on&) momoraa, (oué) momor:é, (MBI, BB, OHI) HOMOLTIL. )
3. Budouci ¢as od slovesa Moub je cMoub. Casuje se stejné jako sloveso moun (moméus). P — 16 IIECTHAATATHINA
0 HymneBOH, -asd, -0¢, -bie -
. i = . eMHAIaTHIH
Pozorujte: 1 NépBEIi, -ad, -0€, -bie 17 c biii -
2 BTOPOit, -4s1, -0€, -BIe 18 BOCEMHAILATHII
> 4 °
A me emory 310 cnénars. Nebudu to moct udélat. e ERSITHAIATHIN
ry . 3 TPETHH, -b4, -b€, -bU 19 X e ~
. Ti
; 4 4eTBEPTHIN, -ad, -0¢, -bIe 20 R R
HI HE CMOTYT IPOYHTATE 3 4 fedi ihu. P BA/IATh NCPBLIH
O LYT IIPOYUTATE 3Ty KHIALY. Nebudou moct pfedist tu kmhu 5 TATEIA, -as, -0e, ~Ble 21 JABAJL ’P >
PR . , BAIIATD TISTHIA
6 mecroH, -ad, -0e, -ble 25 H A -
7 cenpMOH, -4s, -0e, -bie : 29 ABa/IIATE ACBATRI
3 s
x UPPR s < S TPHIUATEIH
‘J 4. Obdobné jako sloveso moun se Casuji i dal¥i slovesa zakondena na -um. Viechna ale 8 BOCHMO#, -41, -0€, -bIC 30 prt P —
maji staly pFizvuk na koncovce: Teun/téct (Teky, Teuéub, TekyT), ceun/sekat (cexy, 9 JEBSTHIA, -as1, -0€, -ble 40 COPOKOBOH, -asi, -0, -bIC
. Id I r . v M 7 . Id 7 ° B r (v}
ceqdémb, ceKkyr), Oepéun/chranit, Setfit (Oepery, Gepexémn, Geperyr), npereopéun . as. 00, b1 50 NI TAAECATHIN
uem/zanedbat co, pohrdnout &im (apeneGpery, npenedpexénn, npenedperyT), crpuyn/ 10 JeCSTHIH, -ad, -0€, P el
sttfhat (cTpury, crpmxéms, CTPHUTYT), meub/péct (MeKy, nedémn, mexyT) apod. 1 11 OMVHHAILATEIA o
N " ‘ . . . . . : i 70 CEMUIECATHIN
Pozor na minuly &as: teur, — TéK, Texu4, TEKJI0, TeKJ; Cedb — CEK, CeKad, cexid | 12 JBEHAALATHIN -
. « i . . . . " SITBI
cexma; Oepeds — Gepér, Geperid, Oeperué, Gepermi; npeneGpéun — npenedpér, o I 13 TPUHAIUATHIA 80 BOCBMHZIEC
r 4 y . - 4 rd - 4 CTLII‘/'I
npelrieﬁpema, nptiﬂeﬁperm’), npelfeﬁper.u?[, CTpUYb CTPHI, CTPALIA, CTPALIO, | 14 ueTEIpHALATH 90 JAEBAHO
CTPHIIIN; TIeYb — HEK, MeKI4, IeKI6, eI 1 - COTHI
© | 15 IITHAAIATHIN
!
3



5. Poslouchejte nahrivku a zapisujte si Cislovky, které uslysite. Poté &slovky E’

prectéte a podle kli¢e zkontrolujte, zda jste si je zapsali spravng
»2da ) 1€ zapsall spravne. 087 L0O9_A05

Casovani sloves typu MOYb/MOCI (HOMO‘IB/POMOCI)

Ruskavrsl(.)vesa MO1b a HOMOB patii mezi nepravidelnd slovesa. Je nutné se nauéit jednotlivé
tvary. Vénujte pozornost piizvuku.

R
b1 MOory MBI MOxKeM
THI MéxKenmn BBI MOKeTe
OH, OH4, OHO MOxeT OHH MOryT
Pamatujte:
R E— . - s oo e o
. . 08. jedn. ¢isla a 3. os. mn. &isla je r (Mory, mé i
. 0S. mn. MOTyT
Zména so (mory, MéryT), v ostatnich
2. Minuly ¢as slovesa Moub se tvofi od 1. os. jedn. &isla odtrzenim koncovky -y: (s, 11, 0H)
r 4 I'4 Id I . >
. mor, (OHa)’ morn4, (O,HO) MOLI0, (MBI, BEL, OHH) Mo, Pozor na ptizvuk! Stejn& bude
5 v ertomn?m 1 minulém ca§e sloveso momMéub: (51) momory, (Thl) moMéxembp, (om, ofié,
o OHO') HOMO)KeT, (Mbp IOMO3KeM, (BEL) moméueTe, (OHN) MOMOXYT; (4, ThI, OH) IOMOT,
& (ona) momora4, (oHG) MOMOII6, (MBI, BEI, OHY) IOMOIJIA.
3. Budouci ¢as od slovesa Mous je cmoun. Casuje se stejn€ jako sloveso Moup (moMous).
Pozorujte:
51 Be eMory 310 caénars. Nebudu to moct udélat.
OH rd |y r Ie 14
U HC CMOFYT IPOYMTATE 3Ty KHHTY. Nebudou moct pieéist tu knihu.
—

4. Obfi,obn’é Jjako sloveso Moun se Casuji i dali slovesa zakondena na -ub. Viechna ale
maji staly pfizvuk na koncovce: Teun/téct (Texy, Teuémnb, TEeKYT) cetu;/sekat (cexy
ceu€mib, cexyr), Gepéun/chranit, Setfit (Gepery, Gepemémnp, 6epe}yT) 'npeﬂeﬁpéq{:
wau/zanedbat co, pohrdnout ¢im (npenedpery, npenepesxéns, HpeﬂeﬁpéryT) CTpHYbL/
stfihat (crpury, crpumkéms, crpuryT), meus/péct (mexy, meuémn, HexyT) apo’d.

Pozox: na minuly ¢as: teus — TéK, TexuA, TEKN0, TEKIIH; ceub — céK, CeKid, ceKid
CeKJI; 6epe’tn> — Oepér, Gepernd, Geperid, Geperii; npeHedpéun — npeiieﬁpér
npel,ieﬁpema, npenedperié, npeneGperii; cTpuds — CTPHr CTpADIa, CT I/’IF.)'IO,
CTPUININ;.TIEYD — HER, NeKAA, NeKI0, nexini ’ P ’
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oHll — npouumdms Hazédnue — ond — Ol He MO2ym NpoHUMAme Hazednue, a OHd MOdcem.
' Onil He MO2RY nPOYUMANmb HA36dHUe, a4 OHA MO2d.

6. Tvoite véty podle vzoru. Opakujte po nahravce:

1. 51 — é370Th Ha MapmIpyTKe — MapiHa 2. TYpYACTH — BEIy9UTH YEIICKOS cnéBo — BH 3. Anna
— CHYIATH 3TY MY3BIKY Yrops 4. JKEHIUHA — MOXYAETh — AEBYIIKA 5. MBI — €CTh CIIAZKOE —
OHYL 6. HHIKCHED — HOOPATLCS J10 HEHTpa — TUPEKTOp BYpMBI 7. 5 — CACHATH JOMALITHEE 3314HHe
— o 8. ndns Créma — KUTb B jepéBHE — TéTA Bais 9. 3HAKOMBIH — 3aHUMATBCS CLIOPTOM
— 1 10. XypHAIMCTHI — IPUEXATh BOBPEMS — HAIll 4CCHCTCHT

7. Dopliite spravny tvar sloves meus, ceun, Oepéun, Hpeneopéus, cmpuib B:]
a news v pritomném &ase. Poté véty napiSte v minulém case: «

L. (cTpudn) BONOCH! pa3 B Mecall. 2. babywka ......... (meus) MHPOTH C KAIyCTOH.
3.Boma..... ... (He Teub) HezleNy IBE. 4, MHL......... (6epeun) CBOUX JIETEH. 5. Crpana .........
(npenebpeds) SKOHOMHHYECKHM pocToM. 6. Tlodemy BHI ......... (ue Gepeub) AMEKTPHIECTBO?
7.38€eCh ......... (meun) BKycHble OMUHEL 8. ThiKe ......... (ae mperebpeds) CBOMM 3/10POBLEM!
9. OT OQHUX TOJIBKO HA3BAHMI STHX OII0J CIIIOHKH ......... (treun). 10. Cocern ......... (cTpudn)

OBITY.

Radové &islovky

0 HyJIEBOH, a4, -0e, -bIe 16 MIEeCTHAALIATHIN

1 HEPBBI, -ad, -0€, -bIe 17 CEMHAMIIATHIN

2 BTOpOiL, -411, -0¢, -Fle 18 BOCEMHAIIATHIN

3 TpéTHi, -bsi, -b€, -bH 19 JIEBSITHAAUATHIN

4 4eTBEPTHIH, -as, -0€, -ble , 20 IBaIUATHIN

5 MATEIHA, -ad, -0€, -ble 21 IBAJUATH NEPBEIHA
6 niecTow, -as, -Oe, -bie 25 IBANLATH IISTHIN

7 cenpMOH, -4, -0¢, -bie 29 BAALATH AEBSITHIN
8 BOCBMOM, -as1, -0¢, -Fie 30 TPUANATHINA

9 EBATHIH, -ad, -0€, -bIe 40 copoKoBOH, -1, -0e, -bie
10 necATHIH, -as, -0¢, -ble 50° MATHACCATHIA

11 OIMHHAALATHIN 60 e CTUAECATHIN
12 BEHANLATHIH 70 CeMUIECATHIN

13 TPHHA/IIATHIA 80 BOCBMUIECATHIHN
14 YeTHIPHAAIATHIN 920 IEBSTHOCTBIN

15 MATHAATHIH 100 cOTBIN




110 CTO JieCATHIN 900 JEBITHCOTEIN

111 CTO OMMHHAIIATHI 1000 - TEICAYHEBIN

154 CTO IIATBAECAT YeTBEPTHIN 1050 TRICAYA IIATUIECATHIH

200 JIBYXCOTBIH 2000 JBYXTHICTIHEIN

300 TPEXCOTHIH 2007 JIBE THICIYHU CeapMOit

400 YETBIPEXCOTRIH 2017 JIBE TBLICSYU CEMHAIIATHINA

500. TATHCOTEIH 3000 TPEXTHICIIHBIMA

600 HIECTHCOTHIIN 4000 YETBIPEXTHICTUHBIM
R 700 CeMHUCOTHII 5000 HOATUTBICSYHBIH

800 BOCBMHUCOTEIH

Pamatujte:

- ’1 VSechny fadové mslovky rozliuji ¢islo a rod. Sklofiuji se jako tvrda pridavna jména.
Pouze cislovka Tpétmit se sklonuje jako pridavné jméno mékké. Vénujte pozornost
pravopisu &islovky Tpéruit (kromé 1. a 4. padu muZského rodu se v kazdém tvaru piSe
mékky znak).

y MuiZsky rod:  Tpéruii, Tpérbero, TpétheMy, TpéTHit/TpéThero, 0 TPEThEeM, TPETHAM
z , ,

Q

5 Stiredni rod:

TPEThE, TPETBETO, TPETHEMY, TPETHE, O TPETHEM, TPETHAM

2. Cislovky myneB6id, BTopéii, mrectoii, ceabM6ii, BochM6ii, copokoB6ii maji pfizvuk na
koncovce, ostatni fadové &islovky maji piizvuk na kmeni.

3. U viceslovnych fadovych &islovek ma tvar fadové &islovky pouze posledni Cislovka -

a jen tato &islovka se skloiiuje. Viechny predchazejici &islovky jsou v 1. padu &islovky
zakladni.

Anexcaunp Cepréesud IIymxun pomdcsa B 1799 roxy = B TEICIYA CEMBCOT HEBIHOCTO
JAEeBATOM rOY.

B Yéxun npounm npesunéarekue BEGops! B 2003 rony = B 1Be TEICAIH TPETHEM TOAY.

|
i
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g
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4. Pamatujte si, Ze pokud je u vyjadfeni data uveden pouze rok udélosti, uZivéme pfedlozku
B + 6. pad (8B 1984 romy — B TEICSUA AEBATBCOT BOCEMBECAT HeTBEPTOM Tony). Pokud je
ale uddlost blize urena (den, mésic, rok), potom uzivame bezptedlozkovy 2. pad (9 HosGps
1984 rd/1a — neBSTOTO HOAOPS THICAYa NEBATHCOT BOCEMBAECAT YETBEPTOrO réma).

Narodil se roku 1984.

/

Narodil se v roce 1984,

On pomruics B 1984 roay.

Stalo se to roku 1984.

10 cnyquocs B 1984 rony.
Stalo se to v roce 1984.

Stalo se to v lednu roku 1984.
Narodila se 9. listopadu roku 1984.

ro ciyutrinoch B Hosi6pé 1984 réna.

On4 poamiacs 9-oro HoSOPst 1984 rona.

5. Za fadovou &islovkou se v ruting nepie tetka! Po &islovee se miiZe psat spojovnik a kon-
covka (4-p1ii Aens) nebo pouze ¢islovka (4 genn).

6. Pamatujte, ¥e nazev mésice ziistava ve 2. padu i v t&ch piipadech, kdy je ¢islovka v jinych
padech: k népsomy Host6ps —k 1. lednu, M1 Gecénopamm o 8-om Mas — diskutovali jsme
o 8. kvétnu atd. Zapamatujte si spojeni mucsM6 oT 5-oro HosGps — dopis z 5. listopadu.

*‘8.»’Odpuvidéjte/podlevzi;ru: ’ ’ . 1

Ko20d pooiinca Ildeen? (3. 9. 1984) — On pooiincs mpémbe2o cenmabps meicsia
0e6AmbCOm 86CeMbOecm YemeEpmoz0 260a.

Koedd ymepnd Hamdnvs Hednosna? (2003) — Ond ymepnd 6 0se moicsiuu mpénmpvem 200Y.
1. Korna ymepna Uprana Crenanosna? (1943). 2. Korna pomunacs pama mama? (3. 7. 1968).
3. Korna pomvuics teoit apyr Muxann? (14. 3. 2000). 4. Korna pomumsack TBOY ponzrenu? (oTéL
— 1948, martr — 1956). 5. Korma ymepna ux 6a6yimika Anna? (17. 6. 1989). 6. B xak6m roay
pomuTack TBos cectpa 3ysana? (1940). 7. Korna ymep mupéxtop mxdmsi? (5. 2. 1993) 8. Korma
y Bac pomfurca pe6énok? (2001) 9. Korna pommwmics Bans u Mawa? (25. 12. 1972) 10. Korma
yMmepna téts Upa? (1936)




. ¢ H 1 ' 51 [) l) 4 K()l“a Ilp()(l)eCC()[) HaxoHely CXOIUT B Ham VJ'H/ITepaTypHLII/I
OHC 0, B €CTOPaH 7 .
aK CXi

xay6? 8. Kornd EnuzaBéra AHIpéeBHa HAKOHEL CHE3IUT Ha BEBICTaBKY?
16) BoBa moéxan na 14uy. = Vova jel na chatu. ' ,
Vova jel na chatu, jests se nevratil. neukonéeny d&j) . | L. v 1z ‘ ' 1N
Poliyb 2 mista A do mista B. | Skloiiovini podstatnjch jmen rodu muzského (3ABOJbI, ABTOMOBILIH)

20) BoBa chésnmi Ha nauy. Vova byl na chaté.

Vova byl na chaté, uZ se vratil. (ukonéeny dg&j) i

~ a Zenského (LLIKOJIBL, HEJIEJI) v mnoZném ¢isle

Pohyb z mista A do mista B a zpatky. J A Muzsky rod:
i ' Ruska véta Bosa 661 Ha niue vyjadfuje pouze stav, nikoliv pohyb.
[ ]
1. | samémm aBTOMOOYIH -bl/-A A
Pamatujte: 2. | zaBOnoB aproMoGrueit -OB/-EH
1. VSimnéte s’i, Ze pro Vyjéd'fe,ni jednorésze"ho pf)hybu (1a, 16) pou%ivéme pfedpf)nu no- 3 saBdIAM ABTOMOBLIISIM -AM/-IM
a pohybova slovesa maTi/éxars; pro vyjadfeni pohybu tam a zpét (2a, 26) pfedponu | : , , s | BI -OB/-WL -Eif
¢- a pohybova slovesa xomfite/é3amte. , T 41 3aBOIBY/ MARRIHKCS aproMobimu/nucérench ; s
. C-ap st A L, : . ) . AX/-SIX
2. Nezapomeiite na pravopis! Tvary slovesa ch&smirs piSeme s tvrdym znakem — cpéspu, 6. | o 3aBOmax 06 aBTOMOGHAINSX
Cbé3mIa, ChE3NII0, ChE3MIH! / 7. | sapémamu ABTOMOOYIIAMH -AMIW/-SIMH.
. 3. Tvary sloves moliTi/moéxars (no#iny, mo¥néms, NOHAYT/MoéNy, moéaems, moéuyT) se
E pouzivaji stejn& jako v Gedting (pdjdu, pajdes, ptjdou/pojedu, pojedes, pojedou). Tvary .
= sloves cxomiTs/ché3anTn (cxoxy, cx6mumb, CXOIAT/CBESKY, CHE3TMIE, CHE3AT) se do Zensky rod:
g Cestiny prekladaji jako (zajdu, zajdes, zajdou/zajedu, zajedes, zajedou). ’ 10
\E ‘
e
3 , L . . . : v . 5 -bI/-A
8 4. Dopliite vhodny tvar pohybového slovesa s pfedponou no- nebo ¢c-. , E 1. | mxoIs HCICIH
Kde je to mozné, uZijte pritomny i minuljr cas: 2. | mxon HeméIh -
‘ 4 -AM/-AIM
Lo, Lo . . . ) HEJICIIAM
1. I'ne TBO# mama? — Eré ceiiuac mer. Ow ... ... B O¢uc. 2. Korga ox ......... TyAa, OH 3. | mxoénam ’ —
Te6¢ cpasy nossonnr. 3. [ie BEI Gbum mérom? — M ... B CnoBaxuto, 310 Gbuta duens 4, | ImMKONB/KEHIHH HEIGIH/HAHD ’ ’ B
HHTepéCcHasd 10é3aka. 4. Uto y tebs 3mecn? — Tyt mdco, kaprémka u 6Bomm. Kré-to yxé 6. | o mKonax 0 HEeAETSIX -AX/-AX
......... 32 MPOAYKTAMU, TaK YTO MOKEM IPUrOTOBUTE BKYCHEIA 06éx1. 5. Kynd onst .........7 i HeIGTAMH -AMHA/-SIMHA
— 41 ne sudro. Korma oust npuyt 06patHo, cipbeuM ux. 6. Buepd M ... .. B KyHO. 7. ThI 7. | mxénamu
cydaiiHo me srnen Tamo? — EE Her, oHA ......... Ha pAIHOK. 8. K10 ......... Ha 3KCKYPCHIO
B Ierep6ypr? — B Iletep6ypr ......... Maxkcim. Mt ywé Tyna ......... , @ OH TaM Hé OBl
9. Pebsita ......... K Bpady. Tenéph omil yxé He 6yayT Tak 94cTo 6onéTs. 10, Yipom s ......... Pamatujte:
IyJsiTh B iapk. Kormd s ......... B IIapK, s1 PEIIANT HO3BOHATH JAPYTY.

1. Viimnéte si, Ze podstatna jména ve 3., 6., a 7. pédu mn. ¢isla Zenského i muzského rodu
maji stejné koncovky (-am/-sM, -ax/-fiX, -aMH/-sIMH). )
2. Méjte stile na paméti zdkladni pravidla pravopisu -V koncovce se po T, -K, (X'E;e
-1 (KHATH, anTéKH, MYXH), po I s¢ pile -bI (IPEMOAABATENBHULIEL) & PO 3K, I -H (YL,
Hox), ale vyslovuje se tvrdé. V ,

3. POZOR: U zivotnych podstatnych jmen na rozdil od &estiny neprobiha zména kmenové
souhlasky (aex — uéxu).

5. Odpovidejte na otdzky podle vzoru:

Ko20d onii naxonéy cxéosm e anméxy? — Ontt myod cetiudc nowni,
B anméxy omii yorcé cxodiinu.

1. Korma Bamr accucTéHT HakoHéL cee3aut B Ipary? 2. Kornd yuenuxi HaKoHEN cxOmaT
B ranepéio? 3. Kornd yurirens HakoHéw cXOmuT K aupéxropy mxomsi? 4. Korni s nakonén
cBé3auT B Jareps? 5. Korna TRoii IIEMSHHAK HAKOHSH CHE3MUT B Asctpamuio? 6. Korna onu




4. Jestlize v Zenském rod& konéi kmen podstatného jména na skupinu souhldsek, vkl4da se
ve 2. p. mn. &sla tzv. vkladna hldska -o nebo -e (oTMéTKa — OTMETOK, NOKKA — TOKEK).
U podstatnych jmen zakoncenych na -ka se vzdy vklada -0 (ormérka — 0OTMETOK, HArpy3Ka
— HarpysoK, Japka — 1aBok). Slova zakon&ena na 3k, m, v, mx nebo slova majici pted ptipo-
nou m&Kky znak maji vkladné -e (i6xxa — noxex, yanika — gdmek, noapka — nomex).

5. U Zivotnych podstatnych jmen se 2. pad rovna 4. padu nejen u muZského rodu, ale i u rodu
Zenského (MBI BCTPETIITM MATBYMKOB U AEBYMIEK, OHV BN MYMKUAH 1 JKEHIUH)!

Sklofievani piidavnych jmen (HOBBIE, JIETHUE) v mnoZném &isle

1. HOBEIE -BIE JIETHUE -UE

2. HOBBIX -bIX JIETHUX -nX
I o s el e T
4. HOBBIE/HOBBIX -bIE/-bIX JIéTHUE/IETHUX -UE/-AX

= 6. | 0 HOBBIX -bIX 0 NETHUX -ux

E, 7. HOBEIMH -bIMH TETHUMU -HMHI

2

O .

é Pamatujte:

g 1. U Zivotnych podstatnych jmen je 4. pad. mn. &isla viech rodd roven 2. padu: R
Q

51 Biifena KPACHBBLIX MAJLYHKOB.

51 Bizienia KPacABBIX AEBYIIEK.

2. V mnoZném ¢isle je pro vSechny rody jeden spoleény tvar!

6. Slovni spojent vysklofiujte v mnoZném ¢isles Pozor na Zivotnost a nezivotnost
podstatnych jmen: \ *

1. néThre MKONBI — HOBEIE ABTOMOGFUIH 2. KPACHBEIE AEBYITKH — AO0PbIE MATBIHKH 3. mOnrve
HENIENHA — MUIIBIE O€BOYKH 4, YMHBIE MATEIMKY — CTAPEIE KHATH

7. Slova v zaverkach dejte do spravného tvaru mnozného Cisla: 4 : @

3\
Y

1. B Yéxun MBI DpHBETCTBOBANM (XENOBOM mapTHED). 2. B'\xaxém rony nossiumch (népBrIit
camonér)? 3. Hac xmyr 6uens (BdxHas BCTpéua). 4. (Hém"k{ CTYAEHTHI) TPUAETCS KAMKIBIH
rox €3MuTh Ha (3arpaHidHas CTAXHPOBKA). 5. HAmm paGOTHUKM HeHABAAST (UIAHHAS

KOMaHZHUPOBKa). 6. Bul yké Mo3HakOMIIMCE ¢ (3TOT Monondi cnenumamict)? 7. Iosapasmndem |
Bac ¢ (BEITOJHAS MOKYTKa). 8. MBI BeTpeudnn (HOBEIM 3aMeCTHTENb) B adponopry. 9. 31eck Tak

MéIo (roné3merit mpomykt). 10. Hamu npy3est ximi B (koMbopTaGenbHas KBapTipa).

YépcerBblii XJ1€B He 0UeHb BKYCHBIN

Jistou prekaZku predstavuji slova, kterd zn&ji stejné ¢i podobn€ v rustin€ i éestiné. Mohou
ale mit zcela odli¥ny vyznam. Z nésledujiciho piehledu se nauéte slova, kterd jesté neznate
a dobie si zapamatujte jejich vyznam.

no3op hanba pozor(!) BHAMAHHE

yépeTBbIi tvrdy, ztvrdly Cerstvy CBEXMIT

BOHb zapach viné 34max

‘BOHATE pachnout vonét HAXHYTh

3an0MHATH zapamatovat si zapomenout 3a0hITh

OBIT zpusob zivota byt KBapTapa

BKYCHBIH chutny, dobry vkusny M3STITHBIA

KeHA manzelka Zena HKEHIIMHA

My&K manzel muz MY:KIAHA

CKOpoO rychle, brzy skoro nouTH

yxae hriiza, zd&Seni zas mymiénne

xynou hubeny chudy 6émmbii

Apyroi jiny druhy BTOPOi

3aKA34Th objednat si zakézat 3ampeTATL

8. Slovni spojeni prelozte a vysklofiujte je:

Serstvy chléb, chudy mu, hubena manZelka, jina sleéna, velky byt, druhy manzel

Pamatujte:

BaaaéTh uem/ovladat co

51 xopommod BAAAEI0 aAHTIMHCKUM s3b1KOM. — Dobfe oviadam anglicky jazyk.
Tet Baagéems 3Toi mporpammoii? — Ovladas tento program?
Ouri coBcéM He BJIAJSIOT KoMIbioTepoM. — Vibec neovladaji pocitac.




Kak BbimsiguT cuctéma o6pasopanus B Poccin?

1-4 xmacc:

[0¢ epéziHee 06p ‘
10-11 xmnacc: 3aKOHUEHHOE CpéNHee 00pPa30BAHUE

11

WHCTHTYTHI, YHUBEPCUTETHI, aKaAEMUH U JIp.

[6cne 5 ner: AMMIOMUPOBAHHEIN CIICITHATACT

A , ‘ r -
Bricoine yuéoHbie 3aBel¢HuA:
Ibécne 4 ner: Gakanasp
g [I6cne 6 net: MarucTp
=
% e —
= ,
E 1. Pacckaskiire, o 48M Teker,
3
QO
k=2
Q
£
° 2. Odpovidejte na otizky:
2
“E 1. Kornd BEI BIEpBEIE 3amyMaiiich O Bamell OYiymeil coenuambHOCTH Wwiu Iipodéccun?
€ 2. Kak#ie caMble HHTEpECHBIE U CAMBIe péiKue npodéccui, ¢ Bamel touku 3pénms? 3. Kaxie
g caMmble BEICOKOOIIIAunBaeMble npodéccuu? 4. Moxuo 11 pabOTaTh M yuhThCS (B IIKONE/B BY3€E)
5 ofHOBpeMEHHO? 5. UTO HY)KHO 3HATH U YMETH, YTOOBI IIONYIHTH XOpomIyro padoty? 6. CxOIbKO
3 OBl BB XOTéIM B OyxymieM 3apabateiars? 7. Bul yxé xorma-HuOyae nymama o paboTe 3a rpa-
g mrneii? 8. Yro nénars wenoBéKy, KoTopeii norepsn padodty? 9. Uto meobxommmo s cebds
=] OTIpeAenuTs 1pu Bribope npodéccun? 10. Kaxiie yuéounie 3aencuns B Poccin Bel 3HaeTe?
3]
M
Skloniovani podstatnych jmen stfedniho rodu (CJTOBA, BOCKPECEHb,
COBPAHIS) v mnozném Cisle

1. | cioBa -A BOCKpecéHbs -A cobpauns -51

2. | cnoB - BOCKpecéHuii -Ai coOpanmii -Ai
3.| cuosam -AM BOCKpecéHbsiM  -AM coOpaHuAM -AM
4. | cnora -A BOCKpECEHBS -1 cobpanus -51

6. | o cnomax -AX 0 BOCKpecéHbax ~AX 0 cobparmsax  -AX
7. | cuoBamu -AMH BockpecéupsiMu  -SAAMM cobpauuamu  -AMH

2V Rusku déti za¢inajf chodit do §koly ve v&ku 7 let.

Pamatujte:
1. Podstatna jména stfedniho rodu konéici v jednotném ¢isle na -o, -me, -me maji ve 2. padu
mnozného €isla nulovou koncovku (ciéBo — clIOB, MONOTEHIE — MONOTEHEL, 3PENUILE
— 3pémum). "
2. Slova zakondeni na -ctBo nemaji ve 2. padu mn. ¢&isla Zadnou vkladnou hlasku
+ (OCONBCTBO — MOCHIBCTB, TYBCTBO — YYBCTB).

3. Slova méne, mépe (monéit, Mopéii) maji ve 2. pAdu mn. €isla koncovku -eii!

4. Pozor na prizvuk! Velké mnoZstvi dvojslabiénych slov stfedniho rodu mé piizvuk v mnoz-
ném &isle na opadné slabice neZ v &isle jednotném (0xHO — 6KkHa, MUCbMO — MACHLMAa, MOpe
— mops). Piizvuk u takovych podstatnych jmen je nutno se naucit pfi osvojovani nového
slova. ' g

3. Podstatna jména v zavorkich dejte do spravného tvaru v mnozném &isle.
Véty pielozte, neznama slova vyhledejte ve slovniku: .

1. Pacckaxire o ......... (ayBCTBRO), Korépf,le BBI3HIBACT ¥ Bac 3Ta KapThHA. 2. OTH .........
(nucsMO) MOXKHO BRIOpoCcHTh. 3. bes oTix ......... (coBo) BCE GruTO OBI IpOmIE. 4. B .........
(moconneTBo) KaHAms! BBIAIOT TONOBRIE BH3HL. 5. B mAmeid crpané MHOrO Jecos, .........
(161me) ¥ pex. 6. MBI BCerlld BCTPEYANNCH IO ......... (Bockpecéube). 7. Pyku BeITHpAliTE
......... (monorénte). 8. Ha ......... (coGpaune) Mul GecémyeM o BAXKHBIX Bompdcax. 9. Y Hac
B KBapTHpe IMeCTh (PAHIY3CKUX......... (oku0). 10. BoxbmMHCTBO €BPONEHCKHX .........
(MOpe) 3uMOit He 3aMep34cT.

Kmen podstatnych jmen na x, m, 4, I, I

Pozor na sklofiovani podstatnych jmen, jejichZ kmen konéi na -sk, -1, -4, -my, -i. V muzském
rodé je po -k, -1, -4, -mx, -I nulova koncovka (kapaunamni, ToBapum, o1én), v Zenském rodé
koncovka -a: -ska, -mia, -4a, -ma, -na (Iynrd, yudrenpruna) a ve stiednim rodé koncovka
-e/0: -Ke, -Ie, ~4e, -Hie, -1e/-10 (YUIIniie, NoNoTEHIE, KPHUIBIO).

Takova podstatna jména se sklofiujf pravidelng, ale 7. pad jednotného cisla a 2. pAd mnoz- 4

ného &isla se fidi p¥izvukem, nikoli tvrdosti ¢i mekkosti souhlasky!

Pozorné si prohlédnéte nasledujici tabulky

7. pad jednotného Cisla

OH Tam GBI ¢ OTIIOM.

Muzsky rod:

On4 crosiia o LyuieM.

Stfedni rod: Ona 0pU14 mog, KPEIIBLOM. OH BEITEP PYKH NOJIOTEHIIEM.




A xaxtfie 7OKyMEHTHI MHE TOTPEOYIOTCH?

» Ilpu ce6é HYxHO UMETH TOIBKO MACTIOPT WuIH Jt060e npyrde ynocrosepénue
JTAYHOCTH. . -
Cnacti6o 3a HHQOPMALHMIO.

H¢ 3a uyro. Cnacr6o 3a 380HOK. Beerd no6poro.

Bceerd né6poro.

4. KoMnurorep u eré.cocraBahie 4icTu

e

ONTHYECKUit TPUBOA MOHUTOP -

e

KECTKHUHA TUCK

BEI30BOB U COBEPIIEHHS HCXONAHIMX 3BOHKOB, a TAKXKE ITOTYy4EHUS U OTIIPaBAEHNUs
CMC-coobrménui.

-Skloniovani podstatnych jmen Zenského rodu (IIVIOLLAJIN)
—_ po1écco s s « : A ST
P P konéicich na m&kkou souhldsku v mnozném &isle
XX LX) KéBpHK HH}I 1 i I/I
MBILIKH . TLTOMIaAH B
T / =i 2. " TuTonIaIeH -EN
KJIaBAaTypa P i
MaTepAHCKas TATa 3. TUTOTHATM M
4. UIOMIA M U
6. 0 IUIOMIAIAX -SIX
N s 4erd HYeH XECTKUA TUCK? J
= A Y n : 7. WIomaniMu -SIMU
3 Jlns uerd HyXHA Knapuarypa? . 1 4
M Jlnst werd HY»)eH MOHHTOP? . i Pamatujte:
Jlns derd HyXHA MBIIIKA? ~ ] 1. Po x, w1, 4, my ve 3., 6. a 7. padu jsou tvrdé koncovky -AM, -AX, -AMMH (pf.: Ménumn,
e ( MBIIEH, MBIITAM, MBIIIEH, O MBINIAX, MBIIITAMHE).
: : ' 1 2. U zivotnych podstatnych jmen se 4. pad rovna 2. padu (pf.: MEnme, Muiméi, MénmaM,
5. Jlmanor, Poslechnéte si nasledujici rozhovor. Opakujte po vétich, potési : { MBIUEH...).
rozhovor prettéte a " dyojicich tvorte ob(%obne 'dsalog‘)'f'(v‘(’lzejt? do call o) | 3. Pozor na p¥izvuk! Pfizvuk miZe byt v mno’ném &isle staly (TeTpimu, Terpéameii, R
Lentra; prefie se na rozne novinky v oblasti 'fmbﬂu’ pocitacd 4 mierneon, il ! TeTP4AM, TETPAIM, O TETP4AsX, TeTpansmu) nebo pohyblivy (viz vzor miémans).
pokuste se zjistit co nejvice informaci o novych technologiich apod.): - 25| Slova s pohyblivym pfizvukem je nutno si zapamatovat pfi osvojovani novych slov.
- o U slov s pohyblivym pfizvukem byva zpravidla ptizvuk na kmeni v 1. a 4. p. mnoz. &.,
A: JI66psiit fexb! ITo KOHTAKTHBIH IeHTp Pycd)on? - } v ostatnich padech byva na koncovce.
) b: [a, cnymalf) Bac. ; ] ) ) ) ) * I
A: MHe nyxHa Bama koHcy/IsTanus. [locnesirrpa s yezxaro B JIOHI0H U X0Tén Obl S ; !
YCTAHOBATH POYMMHT. TO IUTATHAS yCIyTa? " I 6. Podstatna jména v zz’wquéch dejte do spravného tvaru v mnozném Cisle: E:l
B: Orto 3aBricur ot Biurero Tapiida. Eciu y Bac tapadst ,,Ciaymaro®, ,,00marocs 1 ,,Ceasp = { .
IO BBIXOIHEBIM®, TO 32 HOAKIIOUEHKE BaM HeoOXxomumo Oymet 3ammatits 200 pyoiéit. J Oe3 xopommx (CBs3H), 0 MEPBEIX (PYKOIHCH), ¢ HAmuMy (TOANKCH), K COCTABHEIM (Y4CTH), U3
A: Y mens tapiad ,,Bcerna Ha cszu®. e l OPaKCKUX (TOCTOIPUMEYATENBHOCTH), ¢ HOBBIMH (OBEPH), B IIKOIBHEIX (TeTpaan), o (HOUM),
b: B Takdm cnyuae yciyra MOAKIIIOYAETCS OSCIUIATHO. fR Ha MOCKOBCKHX (IUIOmany), 6e3 AcHeIX (I€IH), ¢ 3TMH (MBIIH), K 6OIbIIAM (BO3MOKHOCTH),
A: Ckaxnre, HOXKATyICTa, 9TO BXOAUT B 3TH yCIYTH. : | O KOMIBIOTEPHBIX (CETH), C IBETHRIMHU (HANIUCH), 32 AEpeBSHHBIME (IBépH), B CTAPHIX (TET-
b: PoymuHr obecméumBaet Npékie BCerd BO3MOKHOCTD MOIYUEHHS IFOOKIX BXOTAIINX N panm), ¢ erd (crnocoGHOCTH)
A
1
% .
|




8.V meé mer (rusky) Marpémku. 9. V uux ue 6yaer (dulezity) cobpanus. 10. V Storo momondro
yenoséxa HeT (hezky) népymxu. 11. V cocéna ué Grino (novy) musaua. 12. V umac ué Geuio
(zajimavy) sanstus. 13. V Heré mer (uZitedny) mponykra. 14. V Mend ue 6ymer (modernf)
kBapThps. 15. Y uéxa né 6b0 (moravské) Bund. 16. Y Hux HeT (méstsky) rumuasuu.

Zakladni &islovky 30-1000 v 1. padu

Cislovky se nauéte. Davejte pozor na pravopis a piizvuk!

17,237, 53, 548, 24, 403, 44, 707, 11, 654, 72, 932, 55, 898, 90, 1234, 81, 720, 19, 1350, 37, 10;

8. Poslouchejte nahrivku a zapis’ujté si dislovky, které uslySite. G '
Pote cislovky prectéte a podle klice zkontrolujte, zda jste si je zapsali
Spravie. ‘ : 082 108 A05

e
30 TprmuaTh 200 nBéctu 110 cro géears
40 copox 300 rpricta 220 nBéctu nBannAarh
50 naTemecsT 400 uersipecta 330 rpricra TpAALATH
60 mecrbpaecsT 500 nsaTeCOT 440 uettipecra cOpox }
T céMbHecar | 60U WIECThCOT T RS T HATRCOT HaThdecHt ‘
80 BOcempaecAT 700 cembcOT 660 mecTeCOT NIECTHIECST
§ 90 neBsHOCTO 800 BocembcOT 770 ceMbCOT céMbAECIT : |
i 100 cro 900 1neBaATLCOT 880 BocemncOT BOCEMBAECAT 5
E 1000 Tthicsua 990 neBATHCOT AEBAHOCTO ' l
;n 1111 TEICsYa CTO OAMHHAALATH i !
[0
- :
ét Pamatujte: '
> 1. Viceslovné ¢&islovky se piSi zvla$t a maji jedinou podobu (na rozdil od d&estiny): !
mecThecsT IATh — Sedesat pét/pétasedesat. J
2. U &islovek majicich v 1. padu mekky znak je tento znak vzdy jen jeden. MiZe byt na :
konci (cemb, BOCeMb, TpAILATH, HécaTh) nebo uprostied (céMpaecsrT, IATEAECAT). |
!
7. Napiste a vyslovte nasledujici ¢islovky. Vénujte pozornost pravopisu E] .
§ - mékkych znaki a prizvuki: 4 . .

CrlibKo KoMy jJer?

Je mi Ctyficet jedna let.

Mse cOpox oaiH rof.

Moewmy Opaty mABdnuars aBa ré Mému bratrovi je dvacet dva let.

Harame nateaecst deThipe 161 Natage je padesat Ctyfi let

Anng je CtyFicet pét let

Jsine cémprecaT Jer. Stryci je sedmdesat let. -

Pocitany predmét

Pamatujte:

2. p. jedn. €. POZOR!

ZIBa, TPH, YeTHIPE | NOJIV:N

Podstatné jméno po &islovee omin je vzdy v 1. padu jedn. ¢isla. Po ¢islovkach ama, ase,
TpH, Yerhipe (+ 66a, 66e) je podstatné jméno ve 2. padu jednotného Eisla! Toto pravidlo
plati i pro viceslovné Cislovky zakondené na omiim, ABa, ABe, TpH, YeThIpe (MHE ABANUATH
TpH réja, uarbaecdtT Tpu Typrcra, apod.). Po &islovkich maTe, miecTs, cemb a dalSich je
podstatné jméno ve 2. pddu mnoZného €isla (MHe IATH J€T, CEMb TYPHCTOB, COPOK BOCEMb
aésymiek apod.).

Nezapometite, Ze v rusting je ve 2. pAdu mnoZného &isla pouze tvar Jger, zatimco v ¢eStiné
jsou ve 2. padu mnozného ¢&isla tvary dva: let i roki.

9. Cxoanko Tede aer? Tvorte otazky a odpovedi podle vzorn:

saw 0édymxa (70) — Crénvko nem edutemy 0édyuxe? — Emy cémwoecam nem.

1. mupéxrop Gamxa (46) 2. xirens 3Toro ropona (94) 3. nérouxa (11) 4. Bacuumii (30) 5. Téta
Héns (32) 6. ou (18) 7. mamr mana (53) 8. moii accucténr (21) 9. Srot ndpens (16) 10, yuritens

. nmTeparypr (64)




